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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РСБСГИ

Актуальність течи дослідження. Суспільно-політична позиція 

інтелігенції достатньо адекватно віддзеркалює загальні процеси 

розвитку суспільства, стан його суспільно-еконсмічної, політичної, 

культурної й духовної сфери, рівень відкритості і цивілізованості. 

Особливу зацікавленість ця проблема мас для такого складного і су­

перечливого періоду, який переживала Україна у 20-х роках XX ст.

Певні поступки а боку правлячого більшовицького режиму у ви­

гляді непу і реалістичнішої національної політики породжували у 

частини інтелігенції надії на можливість активної участі в справі 

національного відродження України, її господарчої та культурної 

розбудови. Але перманентне посилення тоталітарного ладу все більше 

ставало перешкодою не лише громадській, а й професійній діяльності 

інтелігенції. 2  такої точки зору дослідження участі інтелігенції в 

суспільному житті має-велике значення для об'єктивного висвітлення 

історії України в означений період.

Політична позиція й соніально-психологічний стан різних груп 

спеціалістів характеризувалися різноманітністю й неоднозначністю. 

Процес еволгаії поглядів інтелігенції дозволяє окреслити низку за­

кономірностей загальнОсоціологічного гатунку. Таких, як взаємовід­

носини влади та інтелігенції в суспільній сфері, проблеми спадко­

вості різних генерацій інтелігенції та її соціальної мобільності: 

формування й домінування нових груп спеціалістів.

Питання суспільної активності інтелігенції особливу актуаль­

ність мають в сучасних умовах становлення незалежної демократичної 

української держави. Пріоритет загальнолюдських цінностей перед 

класовими, принципи громадянського суспільства й ринкової економі­

ки, що стоять на порядку дня, були в багатьох відношеннях усвідом­

лені передовими представниками інтелігенції України вже в 20-ті 

роки.

Важливим е і досвід, набутий на окремих ділянках суспільного 

життя. Так, політика українізації Я участь в її здійсненні інтелі­

генції може прислужитися справі сучасного національного відроджен­

ня. Крах прорадяиських ілюзій "зміновіхівців" це раз доводить об 'є ­

ктивну необхідність політичного плюралізму й багатопартійності.

Виходячи а вищезазначеного, обрана для дослідження тема має 

наукове, загальногуманітарне і , в певній мірі, політичне значення, 

чим і обумовлюється її актуальність.
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П £ в ^в т «_2исвртапіЯного^зослІ2ження є суспільно-політичні 

позиції інтелігенпії України, які визначаються шляхом аналізу гро­

мадянської реакції на найважливіші проблеми суспільства: націо­

нально-державне й культурне будівництво, ставлення цо існуючої вла­

ди та перспектив подальшого економічного розвитку. При цьому вра­

ховувався різний ступінь можливого впливу інтелігенції на перебіг 

означених процесів.

При аналізі громадської позиції інтелігенції також розгляда­

лися її політичні погляди й соціально-психологічний стан, їх ево­

люція в умовах радянської дійсності. Для дослідження виділяються 

ті професійні групи інтелігенції, які, на нашу думку, спричиняли 

найбільший вплив на суспільно-політичне життя України: науковці, 

особливо їх гуманітарна частина, викладачі вузів, вчительство й лі­

тературні кола.

Говорячи про ідейно-політичні погляди інтелігенції у 20-ті ро­

ки, неприпустимо характеризувати їх як "буржуазні" чи "дрібнобур­

жуазні" /стереотип офіційних документів компартії продубльований 

радянською історіографією/. Заради створення об"єктивної картини 

враховувався широкий спектр традицій української суспільно-полі­

тичної думки й та обставина, що в умовах радянського тоталітариз­

му відбулося нівелювання цих напрямів, яке призвело цо домінуван­

ня офіційної комуністичної ідеології.

^онолог|чні_рамюі_роботи£ 1921 - 1928 pp. В означений період 

політичні позиції інтелігенції мали своєрідні риси, зумовлені іс­

торичним розвитком країни. Відбувалося певне піднесення громадської 

активності спеціалістів, які намагалися використати всі можливості 

для участі у вирішенні нагальних проблем суспільного життя. Після 

фальсифікованої "Шахтинської справи" /травень - червень 1928 р . /  

розпочався новий період існування інтелігенції, коли в умовах ма­

сових репресій з боку правлячих структур її самостійна громадська 

роль була повністю виключена і зведена до виконання т.зв. "громад­

ських навантажень".

Територіальні_рамки дисертації включають землі України в кор­

донах тодішньої Української СРР, без західного регіону і Криму.

Стан наукової розробки теми. Вивченню різних аспектів феноме­

ну інтелігенції України в період після громадянської війни присвя­

чена значна кількість досліджень як в ме*ах колишнього Союзу, так

і власне українських. Але панування у вітчизняній історичній науці 

радянського періоду догматичної заідеологізованої методологічної
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традиції привело до майже повного ігнорування процесів внутріш­

нього розвитку інтелігенції як особливої соціальної групи. Тим 

більш проблематичним був розгляд ї! незалежної суспільно-політич­

ної позиції. Все к таки певна робота по вивчення теми була прове­

дена.

Вітчизняну історіографів з теми можна умовно поділити на де­

кілька етапів: перший, - 20-ті роки; другий, - 30-ті - середина 

50-х pp.; третій, - кінець 50-х - середина 80-х pp. На межі 80-х- 

90-х років почав формуватися новий історіографічний етап вивчення 

інтелігенції, який принципово відрізняється від попередніх як по­

становкою проблем, так і їх об'єктивним розглядом.

У 20-ті роки спостерігається повна відсутність праць профе­

сійних істориків. Питаннями, пов"язаними з роллі) інтелігенції і 

політикою компартії щодо неї, ваймалися партійно-державні діячі 

та публіцисти: Г .Ф .Гринько, Я.П.Ряппо, М.О.Скрипник, Е.Й.Квірінг, 

В.П.Затонський та ін. Досить виважену оцінку позицій української 

інтелігенції і процесу її політичного розшарування знаходимо в 

книзі А.Козаченка, присвяченій історії української культури*. Про­

те дійсна позиція спеціалістів в ці роки розглядалася крізь приз­

му політичних завдань диктатури пролетаріату і тому набула значно­

го викривлення.

У 30-ті - першій половині 50-х років історія інтелігенції 

майже не вивчалася. Культивоване сталінським режимом негативне пі­

дозріле ставлення до спеціалістів і загальна догматизація історич­

ної науки призвели до написання маси пропагандистських опусів, які 

громили "контрреволюційну" діяльність інтелігентів і не мали аж 

ніякого наукового значення. Певним винятком було дослідження

А.Є.Бейліна2 , в якому показані зміни, що відбулися у складі інте­

лігенції за роки радянської влади. Хоча проблеми саме політичної 

позиції спеціалістів у цій праці не висвітлені.

З другої половини 50-х років значно активіаувалось вивчення 

ролі інтелігенції в історії суспільства.

1 Козаченко А. Українська культура, її минувшина і сучасність.
- Харків, 1931.

2 Бзйлин А.Е. Кадры специалистов СССР. Их формирование и рост.
— М. ,  1935.
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В ряд! робіт, присвячених проблемам культурної революції» по- 

руяуються окремі аспекти участі в ній інтелігенції1 . В усіх моно­

графіях нього періоду окрім ідеологічних стереотипів автори часто 

припускаються і суто понятійних неточностей, ототожнюючи професій­

ну діяльність інтелігенції з переходом її на бік радянської влади.

В 60-70-ті роки пріоритетні позиції в дослідженні історії ін­

телігенції зайняли московські та ленінградські вчені, які розгля­

дали дану проблему в рамках колишнього Союзу. В ряді узагальнюючих 

робіт^ були сформульовані досить стійкі методологічні принципи, що 

стали своєрідним каноном для наступних радянських дослідників.

Ці методологічні підходи були покладені в основу роботи і ук­

раїнських істориків. Українська інтелігенція розглядалася ними ли­

ше як "національний загін" загальносоюзної "армії спеціалістів", 

чим створювалась реальна загроза ігнорування особливостей її фор­

мування, історичних традицій, політичної позиції і форм суспіль­

ної активності.

Характерною рисою стають дослідження різних професійних груп 

спеціалістів. Особливо інтенсивно вивчалась інженерно-технічна 

Інтелігенція, найтісніше пов"язана із здійсненням економічної по­

літики правлячого режиму. Різним аспектам цієї проблеми зокрема 

присвячені кандидатські дисертації В.Юитвинової та Н.А.Рижової. .

В роботах С.К.Гутянського, Г.І.Йсницького, М.С.Гриценко в 

тіевній мірі аналізується становище вчительських кадрів, їх став­

лення до радянської влади і її політики. Суспільна діяльність сту­

дентства в контексті впливу на нього КЛ/б/У знайшла відображення 

в монографії М.А.Бистрова.

Проте не всі професійні групи інтелігенції стали в рівній мі­

рі об"єктом дослідження українських істориків. Досить слабо вис­

вітлена суспільна’ позиція наукової інтелігенції. Деякі аспекти 

цієї проблеми висвітлюються лише в монографії Л.В.Іванової "Фор­

мирование советской научной интеллигенции /1917 - 1927 г г ./ "  і

Шевчук Г.М. Культурне будівництво на Україні у 1921 - 1925 pp.
- К ., 1963; Ленинский план построения социализма и его осущест­
вление на Украине. - К ., 1962 ; .Білоцерківський В.Я. Комуністич­
на партія - організатор культурної революції на Україні /1926 - 
1937/. - Харків, 1965.

Советская интеллигенция: История формирования и роста /1917 - 
1965 г г ./  - М ., 1968; Советская интеллигенция: Краткий очерк 
истории /1917 - 1975 г г ./  - Л ., 1977; Федюкин С.А. Партия и 
интеллигенция. - М ., 1983.
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статті В.Н.Шейко, яка розглядає культурно-освітню роботу наукових 

кадрів. Громадська діяльність творчої інтелігенції України ие не 

знайшла свого наукового .дослідження.

Помітним явищем була монографія Л .І.Ткачової1 . В ній на базі 

великого документального матеріалу розглядається еволюція політич­

ної орієнтації різних груп спеціалістів, простежуються певні фор­

ми їх громадської діяльності. Хоча автор розглядає інтелігенцію 

лише як об"єкт впливу правлячих структур, позбавлений будь-яких 

проявів внутрішньої динаміки. Відповідно і оцінки суспільної по­

зиції спеціалістів даються згідно з їх "відданістю” соціалістич­

ним ідеалам. Таким чином складні процеси, що відбувалися в інте­

лігентських колах, штучно вмонтовувалися в т .зв . "закономірний" 

хід побудови соціалізму.

Заслуговує на увагу й колективна монографія "Интеллигенция 

Советской Украины /некоторые вопросы историографии и методология 

исследования/" - К . ,  1S88, яка підсумовувала даний історіографіч­

ний етап. В ній міститься цікавий матеріал з аналізу вітчизняної 

історичної літератури радянського періоду з проблем інтелігенції. 

Стосовно ж методології тут переважали догматичні стереотипи, які 

ставали на перешкоді науковому підходу до виявлення істини.

Новий етап дослідження історії інтелігенції розпочався на 

межі 80-60-х років. Він викликаний загальним оновленням вітчиз­

няної історичної науки. Елементи новизни виявилися у зверненні 

дослідників до раніше заборонених сюжетів і діячів. Так, Г.Касья­

нов в ряді статей аналізує вплив репресивної політики компартії 

на становище інтелігенції. Окремі аспекти ролі української інте­

лігенції в справі національного відродження 20-х років досліджу­

ються у статтях Н.Горбача, В.С.Лозипыгого, Я .Р.Дашкевича, В.А.Че- 

ховича, присвячених проблемам українізації. Участь західн.україн­

ської інтелігенції в суспільному житті УСРР розглядають О.С.Руб- 

льов та D . А.Черченко.

Слід відзначити перші спроби створення на базі нового підхо­

ду узагальнюючих робіт з історії інтелігенції України в 20-ті pp.

В цьому плані виділяються монографії Даниленка В .М ., Кульчицько-

1 Ткачова Л .І . Інтелігенція Радянської України в період побу­
дови основ соціалізму. - К . , 1985.
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го С .В ., Касьянова Г .В .1 , в яких переосмислюється ставлення до 

спеціалістів, по склалося в суспільстві, переконливо доводиться, 

що політика сталінського керівниптва привела до дегуманізації і 

денаціоналізації української культури та інтелігенції. Важливим 

моментом е спроба аналізу суспільно-політичних позицій спепіаліс- 

тів.

Таким чином вітчизняна історіографія має значну кількість 

прапь а різноманітних проблем феномену інтелігенції України 20-х 

років. Проте її роль в суспільному житті, еволюція політичних по­

зиці* і до теперішнього «асу не здобула пі лісного дослідження. Ці 

обставини зумовили звертання автора до даної теми, визначили мету, 

завдання і наукову новизну дисертаційної роботи.

Виходячи з вищеокресле- 

ного, автор вважав аа основну мету - проаналізувати й узагальни­

ти наявний і вперте виявлений матеріал, що дозволить зробити від­

повідні висновки стосовно суспільно-політичних позицій інтеліген­

ції.

Здійснення поставленої мети передбачає вирішення таких зав­

дань:

- виявити основні фактори, які визначали суспільну активність 

інтелігенції в означений період;

- проаналізувати співвідношення "правлячі структури - інте­

лігенція";

- визначити місце і роль української інтелігенції в справі 

національного відродження, її ставлення до офіційної політики 

українізації;

- простежити особливості "зміновіхівської" течії У середо­

вищі української інтелігенції, звернувши увагу на основні принци­

пи її ідеології;

- висвітлити позицію інтелігенції з перспектив соціально- 

економічного і культурного будівництва, виявивши її взаємозв"я- 

вок а т.ав. українським напіонал-комунізмом;

- дослідити прояви суспільної активності різних професійних 

груп інтелігенції, розглянути еволюцію їх політичної позиції і 

сапіально-психологіиного стану.

1 Касьянов Г .В ,, Даниленко В .М ., Сталінізм і українська інтелі­
генція /20-30-ті роки/. - К . , 1991; Даниленко В.Ы.. Касья­
нов Г .В ., Кульчипький С.В. Сталінізм на Україні: 20-30-ті роки.- 
К . , 1991: Касьянов Г.В. Українська інтелігенція 1920-30-х ро­
ків: Соціальний портрет та історична доля. - К . ; Едмонтон,1992.



Н®Х?овя_новизна_досліджвкня^ Те нове, що, на пучку автора,

виноситься на захист, полягає ось у чому:

- в роботі зроблена спроба лати комплексне дослідження сус­

пільно-політичної позиції інтелігенції України як самостійної со­

ціальної групи в умовах посилення тоталітарного режиму;

- піддані детальному аналізу раніше малсдосліджувані явища: 

"зміновіхівська" течія в українському середовиші, ставлення інте­

лігенції до політики українізаиії, прояви незалежної суспільної 

думки, взаємовідносини офіційної і неофіційної ідеології у сприй­

нятті окремих професійних груп спеціалістів;

- вводиться в науковий обіг ряд нових документальних матеріа­

лів, виявлених у вітчизняних архівах, які характеризують участь 

інтелігенції в суспільному житті.

Все це дозволило більш повно з'ясувати складний процес полі­

тичної диференціації інтелігенції, неоднозначну оцінку неп курсу, 

здійснюваного радянською владою.

Теоретичними й методологічними принципами дисертації е такі 

положення:

- розуміння інтелігенції як особливого самостійного соціаль­

ного формування, яке завдяки цілісній системі суспільних відносин 

здійснює інтелектуальну діяльність і відіграв важливу роль в жит­

ті суспільства;

- визнання детермінованого характеру суспільної свідомості і 

громадської активності, які залежать від сспіально-економічних 

умов, політичного режиму, традицій суспільно-політичної думки, 

процесу становлення і психології самої інтелігенції;

- використання методу критичного анал'ізу конкретного доку­

ментального матеріалу, виходячи з принципів об'єктивності та істо­

ризму.

■5ш§Рв5ьна_база_дослі5ж§ІІІ)2і Специфічність її обумовлена тим, 

що більшість документальних матеріалів мають опосередкований ха­

рактер, тобто відображають суб"єктивну оцінку позицій інтеліген­

ції чи партійно-державними структурами, чи представниками громад­

ськості.

До окремої групи джерел відносяться документи органів ком­

партії та радянської влади, в яких порушуються питання взаємовід­

носин з інтелігенцією. Вони вміщені в різного роду хронологічних 

і тематичних збірниках, стенографічних звітах з"їздів РКП/б/ -

-  7  -
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ВКП/б/, конференцій і з"їздів К П/б/У , з"їздів Рад різних рівнів, 

періодичних виданнях. Під таким же кутом зору розглядалися праці

В. І.Леніна і охарактеризовані вище роботи партійно-державних ке­

рівників УСРР. При використанні піої групи джерел автор врахову­

вав їх тенденційну ідейну спрямованість і досить неадекватну оцін­

ку дійсності.

До дослідження активно залучалася публіцистика того періоду. 

Зокрема, пов"язана з "літературною дискусією" 1925 - 1928 pp. - 

памфлети М.Хвильового: "Камо грядеши", "Думки проти т е чії", "Апо­

логети писаризму", "Україна чи Малоросія?", статті і виступи йо­

го прихильників та опонентів. Важливу роль у справі виявлення со- 

піально-економічних поглядів інтелігентських кіл має стаття М.Во- 

лобуєва* і та полеміка, що розгорнулася навколо них.

Стосовно "зміновіхівської" течії проаналізовано публіцистику 

відомих громадських діячів Ю.Еачинського, В.Винниченка, Д.Донцова, 

М.Сіаповала'ч

Цікавими, але слабо вивченими до теперішнього часу джерелами 

є матеріали періодичної преси, в яких подається характеристика 

суспільної позиції різних груп спеціалістів. Проаналізовані пуб­

лікації, вміщені у "Червоному шляху", 'Титті й революції", "Куль­

турі й побуті", "Вапліте", "Гарті", "Шляху освіти", "Науці на 

Україні" та ін. Значно розширило джерельну базу залучення мате­

ріалів емігрантської періодики: "Літературно-наукового вісника", 

"Нової громади", "Накануне".

Особливу групу джерел складають матеріали політичних судових 

процесів над представниками інтелігенції: справа членів ЦК УПСР, 

Київського обласного центру дії та ін.

В дисертації використані матеріали мемуарно-епістолярного 

характеру: спогадй Н.В.Суровиевої, 0 .Мартинова, 1 .Гончара; щоден­

ники М.Драй-Хмари, С.О.Єфремова; листи В.І.Вернадського, М.С.Гру- 

шевського. Всі вони дають можливість прослідкувати за еволюцією

* Волобуєв М. До проблеми української економіки / /  Більшовик 
України. - 1928. - ї  2 ,  5 .

О
*  Бакинський Ю. Большевипька революція і українці: Критичні за­

мітки. - Берлін, 1925; Винниченко В. Поворот на Україну. -Львів; 
Пшібрам, 1926 ; Донцов Д . Емігрантська "смєновєховщина" / /  Літе­
ратурно-науковий вісник. - 1922. - Т .Ї .Х Х У 1 . - Кн.УП.-С.80-86; 
Сріолянський М. Від Ні Інтернаціоналу до Ш Риму /"Смєна в єх"/.-  
Прага; Берлін, 1923.
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політичних поглядів чільних представників інтелігенції.

До неопублікованих джерел відносяться матеріали, які знайде­

ні в ході опрацювання архівних фондів.

Значний інтерес мають документальні матеріали Центрального 

державного архіву, вищих органів державної влади та управління 

України /колишній ІЩАКР України/. Це, перш за все, документи Нар­

комату освіти /ф . 166 /, які свідчать про позиції вчительства, ви­

кладачів вузів, письменників. Важливий матеріал міститься в фон­

дах Південного бюро ЩРПС /ВУРПС/ ф. 2605, профспілки робітників 

освіти - Робос /ф . 2717/, комісії сприянню вченим /ф . 331/, Нар­

комату внутрішніх справ /ф . 5 / ,  Наркомату іноземних справ /ф . 4 / ,  

особистого фонду Я.П.Ряппо /ф . 4805/.

Ряд важливих документів здайдено в Центральному державному 

історичному архіві України ДЩІА України у Києві/ у фонді родини 

Грушевських /ф . 1235/. Це листування М.С. Грушевського, докумен­

ти різних політичних і громадських організацій,які дають уявлен­

ня про його позицію.

Значний масив документів виявлено у Центральному державному 

архіві громадських об"єцнань України ДЩАГО України/: фонд 1 - ЦК 

Компартії України. Документи політбюро, оргбюро, секретаріату ЦК, 

пленумів і конференцій дають досить динамічну картину розвитку 

суспільного життя України, участі в ньому інтелігенції і політики 

правлячої партії щодо цих процесів.

Подібні документи, які висвітлюють події на місцевому рівні, 

збереглися в державних архівах Дніпропетровської, Донецької, Жи­

томирської, Київської, Одеської, Полтавської, Харківської облас­

тей.

Велика кількість архівних документів вперше вводиться в нау­

ковий обіг. Всього дисертантом досліджено 29 фондів десяти держав­

них архівів.

ОЕ5!Т53ЇЇ2_22*Н§ЇЇЇ2_5_50Р£><523І5_1502ЕЇ5Й,ІЇІ Матеріали і вис­

новки дослідження можуть прислужитися справі об'єктивного з'ясу­

вання головних тенденцій розвитку українського суспільства в 20-ті 

роки. Результати роботи доцільно використати при розробці відпо­

відних навчальних курсів з історії України, спецкурсів э історії 

суспільно-політичної думки та культури; для продовження дослід­

ження історичного феномену інтелігенції. Також можна застосувати 

їх для краєзнавчої та інших прикладних видів роботи.
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Результати дослідження апробовані в доповідях на конферен­

ціях вчених—істориків Київського педінституту іноземних мов,Київ­

ського університету, Кіровоградського та Черкаського педінститу­

тів /1989 - 1992 p p ./ ,  У1 республіканських суспільно-політичних 

читаннях /м . Новгород-Сіверський - 1991 р . / .  Матеріали дисертації 

широко використовувалися автором у справі популяризації історич­

них знань в місцевій і республіканській пресі, лекціях і виступах.

Структура дисертації. Дослідження складається іа вступу, двох 

глав та списку використаних джерел і літератури. В її основу по­

кладений проблемно-хронологічний принцип. Глави, відповідно чо 

проблем, що розглядаються, діляться на параграф».

І!. ГОЛОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтована актуальність теми, обраної для дослід­

ження, визначається його предмет, хронологічні і територіальні 

рамки, ставиться мета і завдання дисертаційної роботи, характери­

зуються теоретичні і методологічні принципи, розглядається істо­

ріографія проблеми та джерельна база, використана для її дослід­

ження.

Перша глава "1етел^геш|я_!_визначальн|_проблеми_схсп^льно= 

політичного життя" присвячена дослідженню позицій спеціалістів 

України в найактуальніших питань розвитку суспільства у 20-ті ро­

ки. Відповідно виділяються такі напрямки: ставлення до існуючого 

політичного режиму, питання національно-культурного і державного 

будівництва, перспективи соціально-економічного розвитку.

^ _п®Р®ГР®Ф!_П§Иі?*¥ "Основні фактори, які обумовили суспіль­

ну позицію інтелігенції після закінчення громадянської війни" під­

дається аналізу стан суспільства після поразки визвольних змагань 

1917 - 1920 pp ., на тлі якого відбувалося визначення політичної 

орієнтації та формування громадської позиції лвдей інтелектуаль­

ної праці.

Передусім розглядаються матеріальні, правові і моральні умо­

ви, в які була поставлена інтелігенція новою радянською владою. 

Документальні матеріали констатують зниження життєвого рівня спе­

ціалістів після громадянської війни і досить низьку його якість 

протягом усіх 20-х років. Стан інтелігенції також значно погір­

шився голодом, який охопив з 1921 р. значну частину України. Типо­

вим явищем було і масове безробіття серед працівників інтелекту­

альної праці. За офіційними даними у 1925 р. 16,5 % членів проф-
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спілок Робос, Медсантруд, Секцій наукових робітників не мали 

роботи.

Тяжкі матеріальні умови доповнпвалися слабким правовим захис­

том. Широкого розмаху набуло т.зв. "спецеїдство", що проявлялося 

у моральних і фізичних розправах над фахівцями при згоді і підтрим­

ці частини партійно-державного апареру.

На позицію інтелігенції суттєвий вплив мала проблема співвід­

ношення: "правлячі структури - інтелігенція". Саме КП/б/У визнача­

ла ідеологічні рамки суспільного життя і обмежувала можливості гро­

мадської активності спеціалістів. Слід констатувати, що і доктри- 

нальні положення марксизму /погляди Ф.Енгельса, В.Леніна, М.Буха- 

ріна/, і політика правлячої компартії на практиці були спрямовані 

на вирішення своїх вузькокласових завдань і не орієнтувалися на ін­

тереси інтелігенції. Остання розглядалася ними лише як засіб для 

розгортання широкомасштабного експерименту по побудові нового сус­

пільства.

Більшість умов були надто несприятливими для громадсько-полі­

тичної активності інтелігенції. Однак, навіть при такій реальності 

вона намагалася займати активну позицію. Причини цього явища слід 

шукати в соціальній природі інтелігенції, значних традиціях її 

громадської діяльності та привабливих ідеях національного відрод­

ження і соціальної справедливості, закладених а українській рево­

люції.

Х_ЗЕЇЕ°“Х_П“Р2ЕЕ*$І розглядається проблема "Політика украї­

нізації та роль інтелігенції в справі національного відродження". 

Саме від позитивного вирішення національного питання в основному 

залежала й політична орієнтація інтелігенції.

Заради збереження свого панування правлячий режим вимушений 

був перейти до проведення політики коренізації, яка на території 

УСРР набула вигляду українізації й розвитку національних меноин. 

Проте ця офіційна політика здійснювалася досить непослідовно. Ве­

ликої школи завдавали великодержавні імперські позиції значної 

частини державно-партійного апарату, надмірна ідеологізація куль­

турного й духовного життя, систематична боротьба з т.зв. "націо­

налізмом".

Не дивлячись на це, практичні результати національного будів­

ництва були досить відчутними. Система освіти здебільшого була 

приведена у відповідність з національним складом населення, укра­
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їнська мова поширилася у державних установах, відбулася україні­

зація міського життя. Як показує аналіз документального матеріалу, 

в пих досягненнях найбільш суттєвий внесок української позапар­

тійної інтелігенції. Активна її участь у національному відроджен­

ні була втіленням на практиці тих визвольних ідей, які формували­

ся багатьма поколіннями української громадськості.

Ставлення інтелігенції до офіційної національної політики на 

теоретичному рівні виявлялось не таким однозначним. Безперечна 

різниця в тих мотивах, якими керувалися КД/б/У й більшість демо­

кратичної інтелігенції при здійсненні українізації. Інтелігенція, 

беручи участь в національному відродженні, не переслідувала будь- 

яких сторонніх політичних цілей. її діяльність на цьому терені 

була спрямована на реалізацію загальнолюдських 1 загальнонаціо­

нальних інтересів.

ї_ЇР§5 ьомх_параграф1 аналізується "зміновіхівська" течія в 

середовищі української інтелігенції. "Зміновіхівство" було склад­

ним ідейно-політичним явищем, поширеним як в еміграції, так і в 

УСРР. Головна його ідея полягала у зміні політичної позиції в бік 

визнання існуючої влади, припинення будь-якої боротьби з нею в 

надії на її внутрішнє переродження.

До виникнення "зміновіхівства" спричинилася принципово нова 

ситуація, що склалася після поразки національно-виввольних зма­

гань 1917 - 1920 pp. Хоча при цьому слід розрізняти зміну полі­

тичної позиції, характерну для "зміновіхівців", й відносну ста­

лість їх світоглядних ідейних принципів; тобто вони співробітни­

чали з радянською владою без ідеологічного консенсусу. Звідси 

надзвичайно широкий спектр Ідеологічних поглядів представників 

цієї течії.

Особливості саме українського різновиду "зміновіхівства" 

полягали у ставленні до національного питання. Якщо російські ін­

телігенти міняли "віхи" в надії на відродження радянською владою 

"єдиної-неподільноїї імперії /що в решті-решт і сталося/, то ук­

раїнські - мали надію на відновлення української державності хоча 

б і в радянській формі. Тому найбільший підйом цієї течії серед 

українців спостерігаємо, починаючи з 1923 р. - переходу до про- 

кламованої українізації.

Однак політичні й соціально-економічні реалії радянського 

ладу швидко показали утопічність таких сподівань. Керівні органи
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УСРР передусім розцінювали їх як загрозу власній ідеологічній мо­

нополії. Подальше посилення тоталітаризму привело до повного кра­

ху ілюзій "зміновіхівпів".

У_«втввртом^_парагра${^ розглядається позиція інтелігенції з 

перспектив соціально-економічного та культурного розвитку України. 

Найбільш розробленою виявилась культурна галузь, як доступніша з 

ідейно-політичних міркувань. Менше інтелігенція мала можливість 

займатися економічними й політичними проблемами. Тут погляди біль­

шості її представників обмежувалися підтримкою загально-демократич­

них і вільноринкових принципів. Хоча й така поміркована позиція 

викликала крайню стурбованість правлячого режиму і кваліфікувала­

ся ним як "буржуазна" та "контрреволюційна".

Більшість інтелігенції схвально ставилась до непу. Внутрі­

партійні дискусії середини 20-х років викликали значне пожвавлен­

ня в інтелігентському середовищі. Висловлювалися сподівання на мо­

жливу демократизацію суспільства й неприхильність до опозиції,яку 

небезпідставно зараховували до великодержавницького табору.

Своєрідним відбиттям економічних поглядів інтелігенції була 

стаття М.Волобуєва "До проблем української економіки", в якій об­

стоювалась ідея самостійності господарства України.

Безперечний інтерес має оригінальна концепція розвитку укра­

їнської культури, сформульована М.Хвильовим. Базуючись на цикліч­

ній теорії, він з позицій марксистської доктрини намагався визна­

чити місце України у світовому прогресі, зорієнтувати українську 

культуру на кращі досягнення європейської цивілізації, вирвати її

з провінційності і рабської психології, культивованої Москвою. 

Аналіз громадської олінії свідчить про те, що певні кола інтелі­

генції України поціляли погляди цих представників українського 

наці онал-комуніему.

В цілому інтелігенція висловлювала об"сктивну необхідність 

вільного й повнокровного розвитку національного організму, орієн­

тованого в кінцевому рахунку на відновлення української держав­

ності.

Друга глава "Суспільна активність різних груп інтелігенції 

ї§_вво?шІ5_ї?_025ІІ22ї53_П£Е233І52 присвячена розгляду проблеми 

на рівні найактивніших професійних груп спеціалістів: науковців, 

викладачів вищої школи, вчителів, літературних кіл.

2_D§I®£!fX_D®P®EE5$i досліджуються позиції наукової та вуз;ен­

ської інтелігенції, яка в 20-ті роки ще мала досить широкий спектр
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ідейно-політичних поглядів. У більшості вихована в дореволюцій­

них умовах, вона притримувалася поміркованих загальнодемократич­

них позицій. В той час типовим кредо вченого та викладача вузу 

була підкреслена аполітичність, декларована лояльність цо радян­

ської влади і чисто професійна діяльність.

Посилення політизації суспільства проводило до зміни погля­

дів вчених. Певна частина їх дійсно переходить на офіційні ідей­

ні засади, інші лише декларують про цегз конформістських мірку­

вань. Ті, хто продовжував займати незалежні позиції, підпадає під 

ідейний і моральний тиск, стає об"єктом репресивних дій. Ідейно- 

політичні моменти стають домінуючими в науковій сфері.

аналізується суспільна позиція наймасо- 

вішої групи інтелігенції - вчительства. В середині 20-х років вчи­

тельство в деякій мірі змогло позбутися синдрому політичної недо­

віри і підозрілості, який посилено нав"язувався компартією у по­

передній період. Відбувається процес політичної диференціації ос­

вітян. Поряд зі збільшенням прихильників соціалістичного ладу чіт­

кіше визначаються групи, які, визнавши де-факто існуючий політич­

ний режим, шукали альтернативні шляхи розвитку. На зміну політич­

ної позиції вчительства вплинула та оббтавина, що його склад по­

рівняно з дореволюційним оновився на 40-45 %. Це був найбільший 

показник серед усіх професійних груп. Нове покоління відрізнялося 

невисокими професійними якостями, зате у політичному плані було 

лояльнішим до радянської влади. Однак вести мову про прийняття 

вчительством наприкінці 20-х років ідей компартії передчасно. По­

гляди педагогів мали певне розмаїття й не вмішалися в офіційні 

ідеологічні схеми.

ЇРвїІ?_02Р2ЕЕ2Ф присвячений розгляду суспільно-політичних 

позицій літературних кіл України.

Більша частина письменників і публіцистів лояльно ставилася 

до радянської влади. її політичні противники до того часу вже опи­

нилися в еміграції. Молоде покоління літераторів активно сприйня­

ло революцію, вбачаючи в ній, перга за все, визволення від націо­

нального і соціального гноблення. У 20-ті роки процес бурхлиі ;го 

національного розвитку позначився й розквітом літературної твор­

чості. Виникли різноманітні напрями і організації письменників.

В умовах радикальних соціальних змін навіть чисто творчі паауки 

набували широкого суспільного значення й були помітними явищами



-  15 -

суспільно-політичного життя. Зокрема визначну роль відігравали 

такі органівкоії як "Плуг", "Гар»", "ВАПНІТЕ"; журнали "Червоний 

шлях", "Життя й революція" та ін.

Однак відсутність політичного плюралізму, монопольне стано­

вище комуністичної партії значно обмежували громадську активність 

письменників рамками офіційної ідеології. На перешкоді свободи лі­

тературної творчості стає посилення тоталітаризації суспільства, 

яке знаходило свій вияв у домінуванні казенно-бюрократичного під­

ходу, вульгарно-класових оцінок літературного процесу.

§_2£I§HHbo^_naj)arj>a$i аналізується стан інтелігенції напри­

кінці 20-х років. Зміцнення сталінського режиму, повернення до 

воєнно-комуністичних методів здійснення експерименту по перебудові 

суспільства позначилося на політичній позиції інтелігенції. На 

зміну певним надіям на можливість нормальної громадської діяльнос­

ті прийшла занепокоєність за долю країни й свою власну, що приве­

ло до зменшення суспільної активності інтелігенції. В таких умо­

вах вона позбавлялася можливості виконувати своє соціальне покли­

кання. Правлячий режим поставив спеціалістів перед ділемою: чи 

відмовитися від власних ідеалів і піти шляхом конформізму, чи про­

довжувати їх сповідувати і стати жертвою репресій.

Ї-Висновках^исертадії підведені підсумки дослідження, сформу­

льовані деякі практичні рекомендації по подальшому вивченню теми.

Проведений аналіз дозволяє стверджувати, що протягом 20-х 

років інтелігенція відігравала досить вагому роль у суспільно-по­

літичному житті України, особливо в здійсненні національного від­

родження і становленні нової української культури. Не дивлячись 

на посилення ідейно-політичної монополії правлячого режиму, в цей 

період ще не зупинився розвиток суспільної думки, хоча й був сут­

тєво обмежений рамками офіційної ідеології.

Суспільно-політичні позиції інтелігенції ще відрізнялися ба- 

гатоваріантністю, але постійний тиск правлячих структур не давав 

можливості оформити їх у певні ідеологічні системи. В той ке час 

і офіційна ідеологія не змогла достатньо сильно вкоренитися у сві­

домості більшості інтелігентів. Звідси неминучим став їх внутріш­

ній психологічний конфлікт із владою, який на межі 20-30-х років 

вилився у духовну і світоглядну кризу.
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